
算数の壁をすらすら攻略!

小学3年生長さと重さ

かべ

答え

こうりゃく

1 長さ(cm ,

1 ① 10

③1

⑤ 307

ーつーつ,自分の答えと見くらべて,合っていたら

0をしよう。

まちがえたら,答えの下のアドバイスや
ち0ういもんかいなお

注愈するところを読んで,問題をとき直して,
できるようにしよう。

2

●ぜんぶ0になったら,問題のぺージに

「できたねシール!」をはろう。

mm

① 100

③1

⑤ 260

② 40

④ 25

⑥ 8 4

, m)

おうちのかたへ

毎回,つまずきの克服ポイントやほめポイントを記し

ています。お子さまの学びの手助けになるよう,ご

活用ください。

6 ・フ

ページ

3 ① 2Cm3mm+5Cm

=7Cm3mm

② 10cm-4Cm=6Cm

③ l m20cm+6m70cm

=7m90cm

④ 8Cm5mm+ 13Cm4mm

=21 Cm9mm

⑤ 5m90cm-2m60cm

=3m30cm

⑥ 12Cm7mm-7mm= 12C

長さの計算では,同じたんいビうしを計

算するよ!

もんがい

② 1800

④9

⑥ 4 65

..

^

6U

ていねいに引っばってください。

CJ .亀画1U 力、゛'
.

^

.
リ

[三三P l m 20cm + 1 m 70cm

=2m90cm

(2 m90cm)

おうちのかたへ

2年生で習った内容を復習します。 cm, mm, mの関係

acm=10mm,1m=10ocm)を確認しましょう。

0

上の「OK!」では,その回でお子さまができるようになったことを,確認てきます

お子さまが身に付けた力の証となりますので,答え合わせを終えたら,口にしていきましょ

口長さの単位の関係がわかる。

口長さの計算ができる。

え答



己 きじゃく

⑦(18Cm)④(1 m)

1 ⑦(2Cm)④(25Cm)

色)(73Cm)①(99Cm)

2 ①⑦(1 m50cm)④(2m)

②⑰(2m90cm)

①(3m75Cm)

③①(9m)⑦)(9m80cm)
あらわ

1めも句がIGmを表しているね。

8 ・ 9

ページ

おうちのかたへ

2つの地点を結ぶ直線の長さが距離です。ある2地点の

間で,道のりょりも距離のほうが短いことに気付けたら,

ほめてあけ'ましょう。

0

口距離がわかる。

口距離と道のりの違いがわかる。

おうちのかたへ

巻尺の目盛りをよむ問題です。丸いものの周りの長さを

測るなど,実際に巻尺を使ってみるとよいでしょう。

0
口巻尺の目盛りのよみ方がわかる。

16・17

ページ

14・15

ページ ●おうちのかたへ

「何km何m」のたし算では,同じ単位どうしをたすこと

を確認しましょう。「道のり」は,道に沿って測った長さ

です。道のりを求める問題では,まずは,最初の地点か

ら目的地までどの道を通って行くのかを確認しましょう。

0
口 mとkmを使って表した長さの,たし算

ができる。

4 km

きょりと道のり

① l km,2(km),3(km)

②(3km),(2 km)

①(1km)②(1km)

③(2km)④(3km)
つか あらわ

永m」を使って,きょりを表そう!

■

①きょり,道のり

②(250 m),(230 m)

①(40om)②(380m)

③(370m)④(410m)

「きょり」は,まっすぐにはかった長さ

のことだよ。

き

ートル

① 10om+40om=50om

② 650m+320m=970m

③ 4km+2km=6km

④ 6km40om+ 10om

=6km50om

⑤ 8km+70om=8km70om

⑥ 5km50om+ 1km30om

=6km80om

⑦ 3km280m+7km610m

10km 890 m

mどぅし, kmどぅしで,それぞれ計算

しよう!

き

本

12・13

ページ

本

おうちのかたへ

まずは,長さの単位 km」を正しく書くことができるか

を見てあげましょううまく書けない場合は,実際に書

いて見せてあげましょう

0

ロ「km」の書き方がわかる。

口 kmを使って距離を表すことができる。

文しょうだい

10・11

ページ

①(公みん館から市役所まて

② 1^ 2km90om-1km850m

I km 50m

(1 km 50 m

③[三三P l km850m -1 km30om

=550m

(550m

3 道のりときょりでは,どちらが長い?

おうちのかたへ

「何km何m」のひき算では,同じ単位どうしをひくこと

を確認しましょう。

0

口 mとkmを使って表した長さの,ひき算

ができる。

匠

5

kmとm②

kmとm①

1

30om

① 1^ 30om+40om

=70om

70om

② 1^ 50om+ 1km

I km 50om

I km50o m

③ 1^ 70om+ 1km20om

I km90om

(1 km 90o m

90om 7km 6km70om

I km l km250m

70om-30om=40om

560m -410m = 150m

9km-6km=3km

10km-8km =2km

2km30om-30om 2km

11 km 80o m -1 km

10km 80om

20km430m-5km 120m

15km310m

算

三

①
②
③
④
⑤
⑥
⑦

1

一
え答

一
え答

え答

計

え答

え答



kmとm③

口三亙ΣΣ亙ヨ

20oom,350om

①4000 ②6000

③ 1800 ④3060

⑤ 8015 ⑥ 2007

⑦ 5640 ⑧ 9213

18・19

ヘーソ

Ikm=10oom だよ!

e kmとm④

0Σ亙三Σ亙ヨ

3km, 1 km60m

I km40om,4km 20o m

①5

③ 2,400

⑤ 4,312

⑦ 3,83

1

算

① 40om+70om

110o m = 1 km l oo

② 520m+650m= 1170m

I km 170 m

③ 840m+760m= 160om

I km60om

④ l km210m +940m

I km 1150 m^

=2 km 150 m

⑤ 360m+2km730m

=2km l090m=3km90m

⑥ l km80om+ 1 km40om

=2km 120om

=3km20om

⑦ lkm90om+2km50om

=3km 140om

=4km40om

10oom=1km だよ!

②9

④ 1,560

⑥ 7,205

⑧ 6,フ

20・21

ヘーソ

●おうちのかたへ

Ikm=10oomaooom=1km)をもとにして考えます。よ

く理解できていない場合は, kmとmを分けて考えると

よいでしょう。伊」えば,1km80omを lkm と80omに分

けて,1km=10oom だから 10oom と 80om で180om,

と考えてみましょう。同じようにして,240omは20oom

と40omに分けて,20oom=2km だから 2km40omにな

る,と考えてもよいでしょう。

① 1^ 90om+ 1km80om

=2km70om

(2 km 70o m)答え

②(270om)

同じたんいビうしをたすよ! 10oom

はlkmだったね。

0

●おうちのかたへ

mどうしをたして10oom以上になったら,「何km何m」

で表します。最初は直に答えを出そうとしないで,途中

式を書いて答えを求めるとよいでしょう。

口 km→m, m→kmに表すことができる。

0

① 1^ 660m+50om

1160 m^

( 1160 m)

②( 1 km 160 m)

⑤ 4km70om-80om

=3km 170om-80om

=3km90om

⑥ 8km40om-90om

=7km 140om-90om

=7km50om

⑦ 5km20om-1km70om

=4km 120om -1 km700

=3km50om

口 mとkmを使って表した長さの,くり上

がりのたし算ができる。

文しょうだい

g kmとm⑤

90om

き十

I km 60om

① lkm-60om

10oom-60om=40om

② lkm30om-50om

130om-50om=80om^

③ 3km-10om

=2 km l ooom -10om

=2km90om

④ 6km-350m

=5km looom-350m

=5km650m

Ikm=10oom だよ!

算

22・23

ページ

1 ① 1^ 2km50om-90om

I km60o m

I km 60om

②[三三P 2km50om-1 km80om

=70om

70om

③'1^ 5km30om-2km50om

=2km80om

(学校から駅まての方か效え

2km80om長い)

^

口 mとkmを使って表した長さの,くり下

がりのひき算ができる。

おうちのかたへ

これまでのように同じ単位どうしで計算しますが,

Ikm30om-50omのようにmどうしでひき算ができな

いときがあります。このような場合は,1kmを 10oomに

し,130om-50omとして計算します。同様に考えると,

例えば,8km20omは7km120om と表すことができます。

最初は途中式を書いて考えるとよいでしょう。

0

OK!

三
云

え答

え答

一
え答

十



10 たしかめテスト①

1 ①(3m30cm)②(3m95Cm

2 ①道のり②きょり

3 ① 1000 ②8

③3002 ④6 70

4 ① 2km50om+60om

=2 km 110o m

=3km l oo m

② 7km60om-1km40om

=6km20om

同じたんいどぅしを計算するよ!

田
おうちのかたへ

mとkmで表した長さの,まとめの問題です。全部でき

たら採点をしてほめてあげてください。間違えた問題が

あったら,どこでつまずいたのかを見てあげましょう。

0
口巻尺の目盛りのよみ方がわかる。

口距離と道のりの違いがわかる。

口 km→m, m→kmに表すことができる。

口長さの計算ができる。

30・31

ページ

5

Φ9 グラム①

[三三P 460m +680m = 1140m

1140m -590m =550m

(550 m)答え

はってんレベル

おうちのかたへ

最初に,重さの単位 rkg」が正しく書けるかを見てあげ

ましょう。この「k (キロ)」は「km」の「k」と同じであ

ることに気付けたら,ほめてあげましょう。

ここでは,2種類のはかりが出てきます。それぞれ,何

kgまではかれるか,いちばん小さい 1目盛りが何gを表

してぃるかを調べてから,目盛りをよむとよいでしょう。

0

口取g」の書き方がわかる。
O lkg=10oogの関係がわかる。
口はかりの目盛りをよむことができる。

6 ① m

フ(2km 130m)

口学校の前を通る場合,

即⑩m+1km8φφm=2km30om

公園の前を通る場合,

Ikm4φom+73φm=2km130m

だよ!

① 19
② 10009 109 7009

①(1009)②(5009)
③(509)④(7509)
⑤(6409)⑥(9809)

10009まではかれるはかりだね。いち
ばん小さいめもりは,1めもりで109を
表しているよ。

1己 9

本

グラム②

② km

5009 1009

1 ① 4009+2009=6009
② 1109+7309=8409
③ 65009+2509=67509

2 ① 8009-3009=5009
② 5909-2109=3809
③ 47009-14009=33009

26・27

ページ

..

おうちのかたへ

長さやかさと同じように,まずは,重さの単位「g」が正

しく書けているかを見てあげましょう。

重さははかりを使ってはかります。はかりは,何gまで

はかれるか,いちばん小さい 1目盛りが何gを表してい

るか,を調べてから使います。家にはかりがある場合は,

いろいろなものの重さをはかってみるとよいでしょう。

0

ロ「g」の書き方がわかる。OK!

口はかりの目盛りをよむことができる。

9

①匹刃 3009+4009=70091

答.7009
② 1^ 89009-27009
=62009
獣 62009

①(6509)
②[亙 6509-2109=4409
獣(4409)

たんい「9」の書きわすれに気をっけてね。

キログラム

① lk9, 1(k9)
② 2k9, 109, 1 k9

①(309)②(1009
③(4509)④(9709

2k9まではかれるはかりだね。

①(2k9)②(3k9)

4k9まではかれるはかりだね。

●おうちのかたへ

gを使って表した重さは,長さやかさと同じように計算

することができます。単位のgをつけ忘れていないか確

認しましょう。

0

ロ「g」を使った重さの計算ができる。

き 本圭



14 k9と9①

( 1 k9509)

①( 1 k92009)
②( 1 k99009)
③(1 k93509)
④(1 k97509)

2k9まではかれるはかりだよ。
0から5009の間を10こに分けるめもり
は,1めもりで509を表すことになるね。

本

32・33

ヘーソ

おうちのかたへ

はかりの目盛りをよんで,重さを「何kg何g」で表します。

数字のついている目盛りが少ないはかりは,いちばん小

さい1目盛りが何gを表すかを調べるのが難しいかもし

れません。まずは大きい目盛りが何gを表すかを調べま

しょう。例えぱ,2kgまではかれるはかりの場合,

0から50ogまでの目盛りを 5つに分ける目盛りは10og

を表す。

0から 10ogまでの目盛りを 2つに分ける目盛りは50g

を表す。

0から50gまでの目盛りを 5 つに分ける目盛りは10g

を表す。

というように考えてもよいでしょう。

き本

( 1 k91009)

①(1 k95009)
②( 1 k98009)
③(2k93009)
④(3k96009)

4k9まではかれるはかりだよ。
0からlk9の間を10こに分けるめもり
は,1めもりで1009を表すことになる
ね。

口 kgとgを使って,重さを表すことがで
きる。

15 k9と9②

①(2009)
② 1^ 2009+ 1k95009

I k97009
獣(1 k97009

[三三ヲ 1 k9+ 2 k96709
=3k96709
答.(3k96709

[g刃 4k9+6 k91009
10 k91009

獣 10k91009

I k96009 8 k97009

1 ① 12k9+9 k9=21 k9
② l k9+2009〒 l k92009
③ lk93009+4009
I k97009

④ 2k91509+6009
=2k97509
⑤ 5k9+6k94009
11 k94009
^

⑥ 6k95109+3k91909
=9k970◎9

k易どぅし,易どぅしで,それぞれたし
算をしよう!

文しょうだい

き十 算

34・35

ヘーソ

0

口 kgとgを使って表した重さの,ひき算
ができる。

④ 2k97309-3009
=2k94309
⑤ 10k9150g.-2 k91009
=8k9509
⑥ 5k99009-4k92809
I k96209

●おうちのかたへ

長さやかさの計算のときと同じように,同じ単位どうし

で計算することに気付けたら,ほめてあげましょう。

口 kgとgを使って表した重さの,たし算
かできる。

1 1^ 34k96809-28k9
=6k96809
獣(6k96809

2 1^ Ik94009-3009
I k91009
^

獣(1 k91009

[三三夛 2 k97009-1 k92009
I k95009

獣(1k95009)

IE k9と9③

0Σ亙三二亘ヨ

I k91009 2 k97009

1 ① 8k9-6k9=2k9
② 30k9-11 k9= 19 k9
③ 6k95009-4009
=6 k91009

^

囲

目全体の重さから入れ物の重さをひい

てもとめよう。

ゼんたいおも ものおも

おうちのかたへ

たし算と同じように, kg どうし, g どうしで,それぞれ

計算することを確認しましょう。



k9と9④

10009,36009

①2000 ②7000

③9000 ④ 10000

⑤ 4300 ⑥ 6160

⑦5020 ⑧8045

⑨ 3009

Ik9=10009だよ!

区工二亙ヨ

k9,7 k9509

斗 算

38・39

ヘーソ Ie k9と9⑤

0Σ亙ΣΣ亙コ

I k93009,2 k92009

1 ① 6009+9009
15009= 1 k95009^

② 7009+4009= 11009
I k91009

③ 3509+8009= 11509
I k91509^

④ 5209+6709= 11909
I k91909

⑤ 8009+ 1 k93009
I k911009 = 2 k91009

⑥ 6k91009+9009
=6k910009=7k9
⑦ 5k94909+6109
=5 k911009=6 k91009
⑧ 10k97009+2k95009
12 k912009
13 k92009

同じたんいどぅしをたすよ! 10φ0易
はlkg.だね。

①2

③5

⑤ 2,300

⑦ 6,90

⑨ 7,4

1000牙=1k9だよ!

田

②4

④9

⑥ 4,

⑧ 3,

●おうちのかたへ

Ikg =10oog(10oog =1kg)をもとにして考えます。よく

理解できていない場合は, kgとgを分けて考えるとよい

でしょう。例えば,4kg30og を4kg と 30og に分けて,

4kg=40oog だから如oog と 30ogで430og になる,と考

えてもよいでしょう。

820

18

①[剪 9509+3k95009
=4k94509
獣(4k94509
②(44509)

おうちのかたへ

Ikg50og-90og のようにg どうしでひき算ができない場

合は,1kg を 10oog にし,150og-90og として計算します

最初は途中式を書いて考えるとよいでしょう。

0

口 kgとgを使って表した重さの,くり下
がりのひき算ができる。

算

●おうちのかたへ

まずは,同じ単位どうしをたすことを確認しましょう。

g どうしをたして 10oog以上になったら,「何kg何g」で

表します途中式を書いて求めるとよいでしょう。

10

口 kg→g, g→kgに表すことができる。

0

口 kgとgを使って表した重さの,くり上
がりのたし算ができる。

⑥ 2k94509-7009
I k914509-7009^

I k97509
⑦ 6k91009-5k92009
=5 k911009-5 k92009
=9009

文しょうだい

[三亘P 2 k9-5009= 1 k95009
獣(1 k95009)

①(13009)
② 1^ 13009-6509
=6509
答.(6509

①(2k99009
②匹刃 27k98009-2k99009
=24k99009
獣(24k99009)

②ふえた伏重は,今の伏董から生まれ
たいじゅう

たときの体重をひいてもとめよう。

Ia k9と9⑥

1 ①(4009),'",
②(8509)
③・匝P 4009+8509

12509
獣 12509 1k92509

文しょうだい

42・43

ページ

6009 1 k98009

① lk9-8009
10009-8009=2009^

② 4k9-3009
=3k910009-3009
=3k97009
③ 3k9-1509
=2 k910009-1509
=2k98509
④ 4k9-1 k96009
=3k910009-1 k96009
=2k94009
⑤ lk95009-9009
15009-9009=6009

11

き十

=
=



Z口 t トン①

t,5(t),6(t)

①(1t)②(2t)③(3t)

「t(トン)」は10ook9をこえるような,おもおもあらわつか

とても重いものの重さを表すときに使う

たんいだよ!

き 本

44・45

ページ

1 ① 2

③4

⑤ 6,300 90

⑦ 2,38

100φk易=1t をもとにして考えよう!

20ook9, 130ok9

1 ①3000 ②6000

③9000 ④ 10000

It=1φφφkg だよ!

き十 算

① 1800 ②3020

③ 1006

●おうちのかたへ

まずは,重さの単位「しが正しく書けるかを見てあげま

しょう。また,1t=10ookg の関係は,かならず確認し

ておきましょう。

1①①く

③

②⑰

③⑦
おもき」うとうごう ふとうごう

等号と不等号は,記号の左と右が同じ重
おも

さ@)ときは「=」,右のほうが重いとき
おも

は「<」,左@)ほうが重いときは「>」
つか

を使おう。

①《豆5西,,35k9,3t)5

②(149, 14k9,(〔@,)

(7959)6

あらわ おも

6 まずは,はかりが表す重さをもとめ
さ

よう。⑦では,はりが8009を指してい
るね。

おもつキ

次に,1円玉1この重さは,何9だった
かな? 1円玉1この重さは19だから,
1円玉5こで59だね。ものおも

おき物の重さは,8009-59=7959 に
なるよ。

文しょうだい

0

②42 ① 10

④5③ 300

⑥ 1,8⑤ 29

⑦6200 ⑧3,フ

IL=1φdL,1dL=10omL,

IL=1φφφmL をもとにして考えよう!

①(2k9)②(109)
③(1 k98509)

き本レベル

口 L, dL, mLの関係がわかる。

■かさの計算ができる。

ロ「t」の書き方がわかる。

口 tとkgの関係がわかる。

①4000 ②8

③3050 ④9 760
mD

(220 mL)

Zlt トン②

おうちのかたへ

10ookg =H (1t=10ookg)をもとにして考えます。よく

理解できていない場合は, kgとgのときと同じように,

tとkg を分けて考えるとよいでしょう。また, kg と tを

使った重さの大小比較の問題では,tをkgで表してから

比較するとわかりやすいでしょう。

●おうちのかたへ

g, kg, tで表した重さの,まとめの問題です。全部でき

たら採点をしてほめてあげてください。

Ikg=10oog, H=10ookg の関係を,あらためて確認し

ましょう

[河 2k97509-9009
I k98509

獣(1 k98509)
おもおも ゼんたい

目教科書の重さは,全体の重さからラ
おも

ンドセルの重さをひいてもとめよう。

13

3t 2 t50 k9

48・49

ページ

50・51

ページ

12

3

そ十

① 1^ 2L5dL+ 1 L3dL

=3L8dL

(3 L 8dL

② 1^ 2L5dL-1 L3dL

I L 2 dL

( 1 L 2 dL)

①3L+2L=5L

② 7L+8dL=7L8dL

③ I L6dL +4L l dL

=5L7dL

④ 9dL-3dL=6dL

⑤ I L -7dL = 10dL -7dL

=3dL

⑥ 8L4dL-6L2dL

ー=2L2dL

算

口 kg→t, t→kgに表すことができる。

4

46・47

ページ

Z己こしかめテスト②

おうちのかたへ

2年生で習った,かさの内容を復習します。

IL=10dL,1dL=10omL,1L=10oomL の関係を確認

しておきましょう。

①④(40309)⑰(43009
②(⑰>④>①>⑦)

己ヨかさ(L, dL,

1 ①(1L6dD ②

口はかりの目盛りをよむことができる。

口 kg→g, g→kgに表すことができる。
口 kg→t, t→kgに表すことができる。
口重さの計算ができる。

え答

5
 
7
 
5

②
④
⑥

え答

)
)
2
 
4

(
(

ー
ー



Z4 小数
しょうすう

①小数,小数点,整数

②数直線,0.1,5 こ分,0.5

き

①⑦(4こ分)

④(11 こ分)

色)(26 こ分)

②①>②く

③>④く

①いちはん小さいめもりが,1めもり
あらわ

で0.1を表しているよ!

本

52・53

ページ 己5 かさ①

●おうちのかたへ

dLで表されたかさを,小数を用いてしで表す問題では,

IdL=0.1L をもとにして考えます。

15dL=1L5dL=1.5L のように考えてもよいでしょう。

0.1 L

( 0.1 L),( 0.2 L),( 0.3 L)

① 01,,,1,,1,,,,1,、',1,1, 4

, U I,,Π 1,

②(⑰>④>①>⑦)
むふとうごう

2 不等号を書くときには向きに気をつ

けよう!ここでは,大きいじゅんに左

から書くから,「⑤>◎>◎>⑥」の形

になるよ。

き

①(0.2L)②(0.5L)

③(0.9 L)
とうぶん

ILを10等分しているから,1めもりは
あらわ

0.1Lを表しているね!

文しょうだい

本

54・55

^^ジ'

0
口かさを小数で表すことができる。

口 dLとしの関係がわかる。

おうちのかたへ

かさを比べる問題では,同じ単位にして考えるとよいで

しょう。例えぱ,0.6L と6dLを比べる場合,0.6LをdLで

表すと6dLとなるので,0.6L=6dL となることがわかり

ます

( 0.1 L)

己6 かさ②

●おうちのかたへ

はしたの数を表すときに小数を使います。小数の大きさ

を比べるときは,数を数直線に表してみるとわかりゃす

いでしょう

① 0.2L ② 0.3L

③ 0.5L ④ 0.8L

⑤ 0.6L

かさを0.1Lの何こ分かで考えるよ!

き

( 1 L l dL),( 1.1 L)

本

き

①( 1 L 5dD,( 1.5 L)

②( 2 L 4 dL),( 2.4 L)

③( 2 L 7 dL),( 2.7 L)

14

口小数の大小関係がわかる。

口数直線で小数を表すことができる。

本

56・57

ページ

0.1 L 2.5L

Z7 かさ③

おうちのかたへ

ILに満たないかさを,小数で表します。 1dLはILを10

等分した 1個分のかさであることから,1dL=0.1Lの関

係があることに気付けたら,ほめてあげましょう。

0

0 ILを10等分した1個分のかさが,0.1L

であることがわかる。

① 0.3

③ 1.5

⑤ 2.4

⑦ 5.2

⑨ 3.フ

I dL 3 L5dL

算

口 Lで表されたかさを, dLで表すことが

できる。

口 LとdLの関係がわかる。

き十

①5

③7

⑤ 19

⑦ 1,2

⑨ 4,3

② 0.6

④ 1.9

⑥ 3.1

⑧ 1.8

⑩ 4.9

IdL=0.1L だよ!

算

58・59

ページ

②4

④8

⑥ 35

⑧ 2,6

⑩ 5,9

0.1L=1dL だよ!

15

①( 1.2 L)

②(1.8 D

③(6dL)

④ωく②

③く④

⑤>

たんいがちがう場合は,同じたんいにし

て,かさをくらべよう。

計



己丑長さ①

0.1 Cm

0.1 Cm

①

本

0.2Cm

60・61

ページ

Icmを10等分しているから,1めもり
あらわ

は0.1Cmを表しているよ!

0.3Cm

己9 長さ②

1

とうぶん

おうちのかたへ

mmで表された長さを,小数を用いてCmで表す問題では,

Imm=0.1Cm をもとにして考えます。18mm=1Cm8mm

=1.8Cm のように考えてもよいでしょう。

口長さを小数で表すことができる。.

口 mmとCm,cmとmの関係がわかる。

( 0.1 Cm)

1 ① 0.2Cm ② 0.5Cm

③0.4Cm ④0.7Cm

⑤ 0.9Cm

長さをφ.1Gmの何こ分かで考えるよ!

1

8Cm 5mm

き

0.5Cm 8.5Cm

本

本

8Cm

1 ①⑦(0.5Cm)④(2.1 Cm)

⑰(4.8Cm)①(83Cm)

②圃)(0.9Cm)④(5.7Cm)

⑦(9.4Cm)⑦( 11.2Cm)

2 ①(0.1 Cm)

②(0.6Cm)

③(3.4Cm)

3 ①(0.1 m)

②(0.5m)

③( 1.9 m)
とうぷん

Imを1φ等分した1こ分の長さだから
あらわ

1めも句が0.1mを表すよ!

62・63

ページ ヨⅡ長さ③

●おうちのかたへ

Icmに満たない長さを,小数で表します。 1mmはIcm

を10等分した 1個分の長さであることから,

Imm=0.1Cmの関係があることに気付けたら,ほめて

あげましょう。

0

O lcm を10等分した1個分の長さが,

0.1Cmであることがわかる。

( 1 Cm l mm),( 1.1 Cm)

⑦( 1 Cm 5 mm),( 1.5Cm)

④(3Cm 2 mm),(3.2Cm)

色)(5Cm 6 mm),(5.6Cm)

①(9Cm 7 mm),(9.7Cm)

3(cm)

き

16

本

64・65

ページ

2 ①(6mm)②(1.5Cm)

t 11,1.1
3 数直線で)いちばん小さいめもりは,

とう,';ん

Icmを10等分しているから,1めもり
あらわ

で0.1Cmを表すよ。

ヨ1 長さ④

0.1 Cm 4.3Cm

おうちのかたへ

今まで「何Cm何mm」や「何m何Cm」で表していた長

さを,小数で表します。ものさしや数直線の目盛りから,

1 目盛りが0.1Cm (0.1m)であることを,まずは確認し

ましょう。

おうちのかたへ

長さを比べる問題でも,かさのときと同じように単位を

そろえてから考えるとよいでしょう。

0
口 Cmやmで表された長さを, mmやCmOK!

で表すことができる。

口 Cmとmmの関係がわかる。

1 ① 0.2

③ 1.8

⑤ 03

⑦ 2.フ

⑨ 1.4

Imm=0.1Cm だよ!

I mm 5Cm2 mm

①3

③ 25

⑤ 10

⑦ 4, 1

⑨ 3,20

0.1Cm=1mm だよ!

0

き十

口ものさしや数直線の目盛りをよんで,

長さを小数で表すことができる。

算

② 0.6

④ 4.1

⑥ 0.8

⑧ 7.4

⑩ 4.6

66・67

ページ

②8

④ 76

⑥ 70

⑧ 5,フ

⑩ 6,90

1 ①(0.7Cm)

②(8Cm4mm)

③(⑦く④く①く⑰)
みじか

3 長さの短いじゅんに左から書くから,

「⑥く0<0<@」の形になるよ。



ヨ己たかめテスト③

1 ①(0.4 L)

①(4.8Cm)

① 0.2

③ 0.5

①4

2

3

②( 1.6 L

②(103Cm

② 3 7

④ 1 6

② 129

68・69

ページ

4

ヨヨたし算①

①(0.5dL)②(2.2dL)
とうぶん

IdLを10等分した1こ分@)かさだから,
あらわ

1めもりは0.1dLを表すよ。

0.5

はってんレベル

1.フ,2.9

① 0.5+0.2=0.フ

② 0.6+0.3=0.9

③ 0.4 + 1.4 = 1.8

④ 0.1+ 1= 1.1

⑤ 2.5+2=4.5

⑥ 3+ 1.9=4.9

⑦ 1.4 + 1.2 = 2.6

⑧ 2.フ+ 2.1 =4.8

0.1が何こ分になるかを考えてみよう!

十

[三亘P 2.5Cm +3.5Cm =6Cm

(6 Cm)

①(0.7m)②(
とうぷん

Imを10等分するめもりは,
あらわ

0.1mを表すよ。

算

70・71

ページ

おうちのかたへ

小数のひき算です。たし算と同じように考えれぱよいこ

とに気付けたら,ほめてあげましょう。

0
口小数で表されたかさや長さの,ひき算

かできる。

●おうちのかたへ

くり上がりのある小数のたし算です。小数第一位が0に

なるとき,その0と小数点を消して整数で答えることを

確認しておきましょう。

0

口小数で表されたかさや長さの,くり上.

がりのたし算ができる。

[三刃 7.8Cm -0.6Cm =フ.2Cm

(フ.2 Cm答え

①⑦( 1.9 L)

②⑦(19dL)

ヨ4 たし算②

I m)

1めもりで

おうちのかたへ

小数で表されたかさと長さのまとめの問題です。全部で

きたら採点をしてほめてあげてください。 1dL=0.1L,

Imm=0.1Cm の関係はかならず確認しておきましょう。

口かさや長さを小数で表すことができる。

口 dLとしの関係がわかる。

口 mmとCmの関係がわかる。

[g刃 0.9 L -03 L =0.6 L

( 0.6 L)答え

④( 2.7 L)

④(27dL)

1.3 3.3

① 0.3+0.フ= 1.0= 1

② 0.8 +0.2 = 1.0= 1

③ 0.4+09= 1.3

④ 0.6 + 0.5 = 1.1

⑤ 1.9+0.3= 2.2

⑥ 1.5+ 1.5=3.0=3

⑦ 2.4+ 1.8=4.2

⑧ 3.フ+2.6 6.3

0.1が10こ分になると,1になるよ!

[三亘P O.7 L 十0.2 L = 0.9 L

( 0.9 L)效え

文しょうだい

斗

18

[三三) 8.4Cm + 1.5 Cm = 9.9 Cm

(9.9 Cm)

算

72・73

ページ

匹亙J 2 m 十0.8m

( 2.8 m答え

文しょうだい

ヨ5 ひき算①

おうちのかたへ

小数のたし算です。最初は0.1が何個分になるかを考え

ましょう。例えば,0.5+0.2 は,0.1が(5+2)個分で 7

個分だから,0.7になる,と求めてもよいでしょう。

0

口小数で表されたかさや長さの,たし算

かできる。

0.1

19

2.8 m

① 0.5-0.3=0.2

② 0.8-0.2=0.6

③ 0.6-0.4=0.2

④ 1.フ-0.1 = 1.6

⑤ 29-0.5=2.4

⑥ 5.4-0.2=5.2

⑦ 1.3-1 =0.3

⑧ 9.6-5=4.6

たし算と同じように,0.1が何こ分にな

るかを考えてみよう!

十

①(6 こ分)②(10 こ

③匝P O.6 L +0.8 L = 1.4L

( 1.4 L)

0.2

文しょうだい

算

74・75

ページ

圧亘P 2.7 m + 1.3m =4m

(4 m)牧え

[三亙P 4.6 m -1 m =3.6 m

( 3.6 m)埜え

え答

え答

え答



aE ひき算②

0.フ,0.6, 1.6

76・フフ

ページ

おうちのかたへ

くり下がりのある小数のひき算です。整数一小数の場合は,

1.0や2.0のように小数で表すと計算しやすいことを確認

しましょう。

1は1.φのことで,0.1が10こ分あると

考えよう。

0
口小数で表されたかさや長さの,くり下

がりのひき算ができる。

①(10 こ分)

② 1^ I L -0.8 L =0.2L

( 0.2 L)

ヨフ重さ①

文しょうだい

① 0.1 k9
( 0.1 k9),( 0.2 k9),
(03k9)
②( 1 k91009),( 1.1 k9)

①( 1 k97009),( 1.7 k9)
②( 2 k96009),( 2.6 k9)

とうぷん

Ik9を10等.分するめもりが,1めもりあらわ

で0.1k9を表しているよ。

①(62 k95009),( 62.5 k9)
②(37 k95009),(37.5 k9)

5009は0.5k9だね!
①(30 こ分)

② 1三P 3m -1.4 m = 1.6 m

( 1.6 m)

き

ヨ日重さ②

本

[三亘P 3.8 Cm -1.9 Cm = 1.9 Cm

( 1.9 Cm)

78・79

ページ

0.1 k9,2.5k9

① 0.2

③ 0.6

⑤ 0.5

⑦ 1.3

⑨ 5.フ

1009=0.1k9 だよ!

を十

20

口 k(キロ)が表す意味がわかる。

算

80・81

ページ

② 0.3

④ 0.4

⑥ 0.9

⑧ 6.8

ag メートル法①

おうちのかたへ

小数を使って重さを表しますかさや長さのときと同じ

ように考えればよいことに気付けたら,ほめてあげまし

よう。また,はかりの目盛りをよむときは,針が指して

いる目盛りが, 1 目盛りで何g(何kg)を表すかを確認し

ておきましょう。

①(0.4k9)
② 1^ 0.4k9+2k9=2.4k9
獣(2.4k9)

①(0.8 k9)
② 1^ 3k9-0.8k9=2.2k9
獣(2.2k9)

①圧刃 1.4k9+03k9= 1.7k9

②匝P I.4k9-03k9= 1.1 k9
獣( 1.1 k9)

21

文しょうだい

0

き

① 1000 ② 1000

③ 1000 ④ 1000

⑥1⑤1
ばい

mや9の前にk(キロ)がっくと,1000倍
になるよ。

口重さを小数で表すことができる。

本

82・83

ページ

おうちのかたへ

長さと重さの単位にはいずれもk(キロ)のついた単位が

あり,長さとかさの単位にはいずれもm(ミリ)のついた

単位があることに気付けたら,ほめてあげましょう。

おうちのかたへ

gで表された重さを,小数を用いてkgで表す問題では,

10og=0.1kg をもとにして考えます。小数で表された重

さの文章題を解くために,まずは,小数の計算のしかた

を確認しておきましょう。

き

① 1000 ② 1000

③ 1000 ④ 1000

⑥1⑤1

mmやmLからm(ミリ)をとると,1000
ばい

倍になるよ。

0

本

0
口 gとkgの関係がわかる。
口小数で表された重さの計算ができる。

m
L

)9k7

え答

(え答
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4Ⅱメートル法②

1 ① 10

③ 1000

つ

き

2 ①1

③1

本

84・85

ページ

100

1000

41 メートル法③

①(mm)

③(km)

れんしゅう

①m

③ Cm
ばい

Im は10oommで,1mmの1000倍に

なっているよ。また,1kmは10oomで,
ばい

Imの1000倍になっているね。

1 ① 1000

③ 100

②(cm)

き

2 ①1

③1

本

② km

④m

①m

③ mm

86・87

ページ

① 1^ 20om+30om

=50om

(50om

② 1^ 50om-450m

=50m

(50m答え

1000

10

1 ①(k9)
③(dD

( 1 t > 2 k9 >0.3 k9 > 59)
② km

④ Cm

4Z こしかめテスト④

②勺2 ① L

④L③ dL
ばい

ILは10oomLで,1mL@1φφφ倍にな

つているよ。また,1kg,は10φφ易で,
19の1000倍になっているね。

②L①叫
④ dL③ mL

●おうちのかたへ

これまでに学んだ長さの単位の関係を,まとめて確認し

ます表や図を使うとわかりやすいでしょう。

②(mL

2 k95009),( 2.5 k9

4k9まではかれるはかりだね。
0からlk9の間を10こに分けるめもり
は,1めもりで1009を表しているよ。

き本レベル

22

口長さの単位(mm, cm, m, km)の関係

がわかる。

① 1^ 2L十0.5L=2.5L

(2.5 D

② 1^ 2L -0.5L= 1.5L

( 1.5 D

88・89

ページ

おも

おうちのかたへ

長さ,かさ,重さの,小数の計算や単位の関係のまとめ

です。全部できたら採点をしてほめてあげてください。

単位については,それぞれに共通する関係を, k (キロ)

やm(ミリ)から考えてみるとよいでしょう。

おうちのかたへ

これまでに学んだ重さとかさの単位の関係を,

まとめて確認します。 gやしの場合でも,長さ
うに表や図を使うとわかりやすいでしょう。

① 1000

0
OK!

'

口重さを小数で表すことができる。

口小数で表されたかさ,重さの計算がで

きる。

口長さ,かさ,重さの単位の関係がわかる。

①(0.3 k9)
② 1^ 03k9+09k9= 1.2k9

② 1000

口重さの単位(g, kg)の関係がわかる。
口かさの単位(mL,dL, Dの関係がわかる。

はってんレベル

② 3009+9009=12009=12k9
のように,もとめることもできるね!

4ヨかんせいテスト①

①(15Cm)②(1 m 28Cm)

それぞれ

と同じよ

①②

①(6009)②(18509)

①(0.9k9)②(1.5k9)
あらわしょうすうおも

はしたの重さは小数で表すよ!

長さ

かさ

重さ

Imm

m(メートル),

長さ,かさの,

I mL

( 1 m9)

たんいをそろえて,くらべてみよう!

90・91

ページ

① 1000

③ 1000

Im I km

(1 kDIL

19 1k9

②1

④1

23

゛L____^、
ば、 は'い

1000倍 1000倍

L,9は,それぞれ,重さ,
ビのたんいだったかな?

え答

え答

②
④
②
④

え答

2(え答

②
④
②
④

⑦
④
⑰



「道@)り」は道にそってはかった長さ,

「きょり」はまっすぐにはかった長さの

ことだね。

●おうちのかたへ

これまでに学習した内容のテストです。終わったら採点

をしてあげましょうよく理解できていないところがあ

つたら,どこでつまずいているのかを見てあげましょう。

44 かんせいテスト②

1 ①(0.フ)②(1.3D
とうぶん

ILを10等分した1こ分のかさは,0.1L

だねg

④ 2k9-1009
I k910009 -1009
I k99009
^

I cm
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2 ①(0.8Cm)②(フ.4Cm)
とうぷん

IGm を1φ等分した1こ分の長さは,

φ.1Gmだよ!

おうちのかたへ

4年生では,面積について習います。面積の単位は,長

さの単位がもとになっていることに気付けたら,ほめて

あげましょう。

ここで先取りの内容を,すべて理解する必要はありません。

緒に読み進めながら教えてあげるとよいでしょう。

同じたんいどぅしで計算しよう!

①匝P O.3L + 1.4L

( 1.7L)

② 1^ 1.4L -0.3L

( 1.1L)

92・93

ページ

3

180IRI

①5000 ②2

④ 1900③ 8.3

②① km

① 6009+2009=8009
② lkm80om+50om

I km 130o m

=2km30om

③ 3km520m-40om

=3km 120m

おうちのかたへ

かんせいテスト①よりも,単位換算の問題が多くなって

います長さや重さのたし算やひき算では,くり上がり

とくり下がりの計算のしかたを確認しておきましょう。

4

5

1.7L

1.1L

45 4年生の先取り

くD lcm2

②2 3 6 6

2244

I cm

① 1^ I×4=4

(4Cm2)

②1^ 2×2=4

(4 Cm2)

,

え答

え答

え答

え答


